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Assistents

Susana León, Jordi Indiano, Miquel Albert, Eva Andrés, Glòria Corominas,  Santi Lugo, Àngels Sànchez , Josep Poblet, Eduard Navarro

Lloc: Aula INFO1 

Horari:  17.30 - 20.00 

Desenvolupament de la sessió

· Es parla sobre els nous temaris. El Miquel Albert ens passarà els continguts per cursos. Es parla sobre els canvis que s’hauran de fer a tercer respecte els de segon d’enguany i la possible repetició de continguts.
· Contrassenya del campus. Es comproven les dades d’usuaris dels asssitents i s’actualitzen els perfils. Hi pot accedir tothom.
· Curs-Jornada d’experiències a l’aula sobre l’exili, la deportació i l’holocaust. El 26 de juny al CESIRE. S’ha d’acabar de decidir el temps i durada. A més hi ha les sessions complementàries: 17/27 maig sobre cambodja, sobre el genocidi armeni. El dia 26 serà un intercanvi d’experiències.
· Juny: tropada DHIGECS a l’ICE. Ens podem presentar com a grup: Eva, realitzarà un treball “actualitza’t” però no comunicarà. Jordi confirma treball, assistència i ponencia. Ferran (memoria avis), José Luís (geolocalització), Susanna (castells medievals), Glòria (geobiografies), Josep (geolocalització municipis Vallès Oriental), Santi (El treball de la memoria histórica, 70è aniversari).

Acords

1. Es confirma la participación a les jornades del Miquel, Santi, Glòria, Josep, Susanna, José Luís i l’assistència però no comunicación de l’Eva i l’Àngels.
2. Es deixa per a la propera sessió (maig) l’explicació final dels projectes.
3. Propera sessió el 18 o 25 de maig de 2015. 



Granollers, 27 d’abril de 2015
