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Resumen 

En una época de grandes convulsiones sociales y tecnológicas caracterizada  por la aparición de la sociedad del conocimiento, la enseñanza de la historia necesita  plantearse un aprendizaje dinámico y motivador que ayude a despertar la conciencia histórica en conexión con el desarrollo de las competencias sociales y tecnológicas necesarias para formar a los futuros adultos. 

El grupo ICSVO está formado por docentes de ciencias sociales interesados en practicar la reflexión didàctica sobre la enseñanza de la historia y la utilización de las tecnologías digitales e Internet en la práctica docente. Tras un periodo de tiempo centrado en la autoformación tecnológica  y en la planificación didáctica basada en las competencias sociales han adoptado un sistema de trabajo basado en poner en común y coordinar algunas prácticas docentes que realizaban algunas de las personas del grupo. Las últimas experiencias han sido “El perdón es posible”, que analiza la situación de la sociedad vasca despues del abandono de la actividad armada de ETA y el papel que corresponde  a las víctimas del terrorismo, y “Nuestros abuelos. La historia entre generaciones”, que se trata de que los alumnos trabajen la sociedad en la que vivieron sus abuelos pafra conocer mejor la actual a partir de las fuentes orales y materiales que ellos mismo puedan recoger.    

Se trata de fomentar la conciencia histórica de nuestros alumnos sobre la época contemporánea que les ha tocado vivir tratando de que adquieran las competencias sociales y digitales que les permitirán desenvolverese como ciudadanos críticos y comprometidos con su entorno social. 
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Abstract

In a time of great social and technological seizures characterized by the emergence of the knowledge society, the teaching of history needs to consider a dynamic and motivating learning to help raise historical consciousness in connection with the development of social and technological skills necessary to train future adults.

The group consists ICSVO social science teachers interested in practicing reflection on teaching didactics of history and the use of digital and Internet technologies in teaching. After a period of self-training time focused on technological and educational planning based on social skills have adopted a working system based on pooling and coordinating some teaching practices that performed some of the people in the group. The past experiences have been "El perdón es posible", which analyzes the situation of Basque society after the cessation of armed activity by ETA and the role for victims of terrorism, and "Nuestros abuelos. La historia entre generaciones ", it is for students to work the society in which their grandparents lived pafra insights into the current from oral sources and materials that can pick themselves.

It seeks to foster historical consciousness of our students on the contemporary age has touched their lives trying to acquire digital and social skills that will enable them desenvolverese as critical citizens committed to their social environment.
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1. La historia de un grupo de profesores que pretendían  practicar la didáctica de las Ciencias Sociales con Internet.

Hace unos diez años la red Internet ya revolucionaba las comunicaciones y parecía que iba transformar el futuro, o al menos así lo aseguraban muchos expertos sociales. Un grupo de profesores de Ciencias Sociales de la zona de Granollers coincidimos en un interés común por saber como afectaría esta revolución a nuestra docencia y empezamos a hablar de ello como para prevenir nuestras clases y que la globalización que se adivinaba no nos afectase de una manera demasiado furiosa. 

Y el grupo  comenzó a reunirse periódicamente, se acogió al plan de formación permanente del centro de recursos de la zona y, juntándose unas veces hasta veinte  personas y otras siete u ocho, ha ido funcionando hasta hoy y continua planificando experiencias didácticas. 

Para empezar escogimos un nombre que recogiese las primeras características comunes y nos localizase en nuestra comarca: Internet y Ciencias Sociales en el Vallès Oriental (ICSVO). Éramos una mezcla de veteranía y juventud y nadie pensaba que hiciese mal su trabajo docente, más bien al contrario, pero pronto nos sinceramos en torno a dos  cuestiones, ¿que historia aprendían nuestros alumnos? y ¿cómo, de qué manerea aprendìan?.

Parecía que el conocimiento histórico que enseñábamos no producía ciudadanos capaces de comprender la realidad social y, además, la historia había dejado de ser una materia atractiva para el alumnado. Se estaba convirtiendo en una asignatura sin interés porque los contenidos no conectaban con los temas sociales relevantes, porque las metodologías continuaban siendo demasiado expositivas y tradicionales, y porque la creciente diversidad intercultural y social del alumnado planteaba una serie de problemas didácticos nuevos.

Así que en el grupo pensamos que seguramente con  Internet y con la utilización de  tecnologias digitales encontraríamos algunas soluciones. Para empezar situamos nuestro campo de trabajo a partir de un EVA (entorno virual de parendizaje) del tipo Moodle lo que nos facilitaba en aquellos momentos trabajar todos los aspectos de la enseñanza virtual  y también nos dedicamos a la formación técnológica de los mienbros del grupo. A parte de introducir los conocimientos necesarios para moverse por un entorno Moodle, aprendimos a hacer blogs, pàginas web, diversos tipos de presentaciones, wikis, etc. Intentábamos estar al dia con la web social y cuando aparecieron las redes sociales creamos un espacio en Facebook y en Twitter. Y aún continuamos con estas costumbres pero la verdad es que la evolución tecnológica es tan ràpida que a lo largo de stos años, muchas veces no teníamos tiempo ni de practicar la última herramienta que habíamos conocido poco tiempo antes.

Todo ello nos lleva a destacar la importancia del papel del profesorado y de la metodología. Las tecnologías e internet son necesarias  pero siempre en el marco de  una línia metodológica que garantice el aprendizaje del conocimiento histórico. 

Con la mejor voluntad del mundo intentábamos una enseñanza competencial y por el curriculum de Ciencias Sociales nos tocaba desarrollar la competencia social y ciudadana. Pero ¿cómo se enseña a comprender la realidad social, convivir en ella de forma activa, responsable e integradora y de ejercer la ciudadanía democrática? Eso implica saber relacionarse, saber y querer comprender a los “otros” y cooperar con ellos, así como ser competentes para resolver de forma pacífica y democrática las situaciones que generan las relaciones sociales y la convivencia. Por  esta via intentamos movernos y proponemos  prácticas docentes. Con la competencia digital y tratamiento de la información se comparte la identificación de fuentes, la selección y procesamiento de información relevante, el análisis crítico y reelaboración de docuementos y la creación y difusión de los resultados conseguidos.

En esta linea y sin dejar de lado la formación permanente,  las últimas experiencias que presentamos han consistido en construir colaborativamente una actividad didáctica a partir de la pràctica de alguna miembro del grupo.  A partir de la planificación prevista de un tema o de una unidad didáctica se inicia un análisis y adecuación de la práctica en un centro que va incorporando los elementos de todos los miembros del grupo, a los que tambiés sirve como práctica reflexiva para comparar y analizar con su docencia personal. Evidentemente, la persona que realiza la práctica docente tiene toda la autonomía para adaptar en la medida que considere las propuestas del grupo. 

2.  Experiencia “El perdón es posible. Estudio sobre la realidad vasca tras el abandono de la actividad armada de ETA, el papel de las víctimas y el perdón como posible solución”

2.1. Introducción

Este proyecto surgió fruto de la curiosidad y de la casualidad, en una carrera docente donde se trabaja en muchas ocasiones con aulas de diversidad en las que muchos de los alumnos no aparentan motivación para aprender. Con esta realidad siempre se intenta motivarlos con temas  que les toquen muy de cerca y así despertar su curiosidad. Se trata al mismo tiempo de que tomen conciencia histórica y se dientifiquen con el entorno social en el que viven.  
El contexto en el que se plantea esta experiencia parte de un  interés por el alumnado, por la inquietud de enseñar ciencias sociales de forma práctica con materiales que se ajusten a la realidad y utilizando tecnologías, compartiendo despues las experiencias de aula con compañeros de profesión para analizarlas y mejorarlas, con muchas ganas de hacer cosas diferentes en las aulas para hacer de esta materia una herramienta de aprendizaje dinámica, motivadora para que ayude a formar a los adultos del futuro, con ideas propias y que sean capaces de hacer juicios sobre la realidad.
Durante el curso 2011-2012, surgió la noticia de que “ETA anunciaba del fin definitivo de su actividad”, y esto cautivó el interés de algunos de los alumnos del aula de diversidad (3º y 4º de la ESO), unos por implicaciones personales y otros por mera curiosidad.
2.2. Planteamiento didáctico

El objetivo incial no era directamente un estudio histórico sobre ETA, sino el hecho de ser conscientes de la realidad vasca, del papel de las víctimas y de los terroristas en este conflicto, de llegar a poder establecer un diálogo entre ambos y ver si el perdón puede llegar a fraguarse entre dos posturas tan opuestas. El proyecto está enfocado a hacer una reflexión sobre la situación y las posibles soluciones.
Al tratarse de un proyecto de aula de diversidad se trataba de realizar un trabajo transversal  donde se tratrsen no solamente las ciencias sociales sino también las tecnologías digitales, utilizando los recursos que nos ofrece Internet, haciendo así un trabajo más dinámico y atractivo para los alumnos, al mismo tiempo que aprendíamos a seleccionar las fuentes y a tratar la información que nos ofrece la red.

Era vital el poder trabajar y desarrollar diferentes competencias para que el alumnado llegase a desarrollar un trabajo competencialmente adecuado y se seleccionaron las siguientes: Tratamiento de la información y competencial digital; Competencia comunicativa lingüística y audiovisual; Competencia social y ciudadana; Competencia de autonomía e iniciativa personal; y Competencia de aprender por aprender. 

Los contenidos que se trabajaron  fueron los siguientes: Historia de ETA, localización geográfica, organización de ETA,  actos terroristas, el papel de las víctimas, el papel de los miembros de ETA, el perdón y la construcción de la paz

Algunos de estos contenidos se trabajaron más que otros, ya que se trataba de llegar a los objetivos que nos habíamos marcado al principio del proyecto.

2.3. Actividades

 Para seguir con la línea principal de este trabajo se construyó un blog para depositar allí todos los ejercicios que iríamos realizando durante el proyecto. El nombre el blog surgió de la idea de seguir con la misma dinámica que se había llevado a cabo con otros cursos del centro, y que no pertenecían al aula de diversidad, ellos quisieron tener también el suyo y por eso se decidió llamarlo: Historiadores en el aula de diversidad.
 Las actividades eran muy pautadas y se adaptaron a los diferentes niveles que se daban en el aula.

Actividad 1  (conocimientos previos y contexto general) 

Lluvia de ideas, presentación de imágenes y símbolos con explicación general, cuestionario de conocimientos previos en el blog.
Actividad 2  (localización geográfica)
Situar geográficamente el conflicto:  trabajo con atlas y elaboración de un mapa.

Hacer de periodista: búsqueda guiada de información por internet para hacer un artículo.
Actividad 3  (análisis de la información)
Recogida de artículos de prensa actual y consulta hemerotecas digitales para situar la historia de ETA y los hechos actuales. Puesta en común de la información recogida y elaboración de un poster-mural. 
Actividad 4 (análisis y tratamiento de la  información)
Proyección del film “El lobo”.  Análisis y estudio de la película.

Debate prepararo entre partidarios y detractores del  papel de ETA. 

Actividad 5  ( tratamiento de la  información y propuestas de documentos)
Documental “Trece entre mil”. Debate, cuestionario y propuestas de solución.

Actividad 6  (realización de actividades con contenidos diferentes)
Seguimiento actualidad del tema en prensa digital y recogida información sobre proyectos nuevos. Lectura conjunta y propuestas de actuación.
Puesta en comun y debate abierto aunque las posturas fueran muy opuestas.

Actividad 7 (Conclusión)
Resumen de la experiencia. Propuesta de los alumnos de hacer murales con mensajes para E.T.A y también para las víctimas.
2.4. Conclusión
Pese a la reticencia inicial sobre si el proyecto y los objetivos se iban a cumplir, y los miedos de llevar este trabajo a cabo, por el tema que se trataba y al grupo al cual iba dirigido, fue toda una sorpresa descubrir como el proyecto fluía e incluso se ampliaban las actividades. 

Los aprendizajes y debates que se llevaron a cabo fueron muy satisfactorios, se cumplieron con creces todas las expectativas y abrieron la puerta a futuras experiencias de estas características. Aunque trabajar con alumnos de diversidad pueda parecer complicado la realidad es que que han aportado mucho en este proyecto y su implicación sirve para confirmar que “si se quiere se puede”.
3.  Experiencia  “Nuestros abuelos. La historia entre generaciones”

3.1 Introducción
El origen de este trabajo fue muy curioso y se produjo cuando hablábamos, en el temario de 2 º de ES0, del trabajo de historiador y las fuentes que utiliza para investigar la historia. Cuando planteábamos la importancia de las las fuentes orales un alumno al que hacía poco  había fallecido su abuelo nos contó la relación que tenía y la cantidad de cosas que le explicaba, ya que era una persona muy implicada en el pueblo, conocedor de muchos eventos importantes e interesantes. Fue en este punto cuando vimos que en nuestras propias casas teníamos unas fuentes importantes de información que las podíamos utilizar y a la vez que potenciábamos  la relación o vinculación más directa de dos generaciones. 

Para motivar a los alumnos podríamos hacer un trabajo de recogida de información sobre la vida de nuestros abuelos y que cada alumno se convirtiera en un pequeño historiador para poder saber más de nuestra historia propia, reciente y directa.
3.2 Planteamiento didáctico

El objetivo fundamental era conocer y analizar la realidad y la evolución de dos generaciones que que conviven en el tiempo para reconstruir la historia más reciente utilizando las diferentes fuentes de trabajo de los  historiadores. Al mismo tiempo se perseguía la introducción del trabajo con tecnologias digitales y con internet, y también trabajar en grupo y realizar debates colectivos. 

Respecto a la utilización de competencias, además de la social y ciudadana, se consideraron especialmente las siguientes: Tratamiento de la información y competencial digital; Competencia comunicativa lingüística y audiovisual; Competencia de autonomía e iniciativa personal; y Competencia de aprender por aprender. 
3.3 Actividades y fases de realización

El trabajo se planteó inicialmente en 7 fases que desarrollamos a lo largo del segundo trimestre y al principio del tercero, de una manera alterna mientras se daba también la materias de ciencias sociales, dando materia curricular programada y realizando esta actividad, compaginando el trabajo individual y el trabajo en grupo.
1 ª Fase (Planificación de la actividad)
A partir de buscar la necesidad de obtener información de la vivencia de nuestros abuelos, decidimos explicar cómo debería ser el trabajo, definir los aspectos que queremos saber de la vida que han vivido y concretar esta información entre todos.
Acordado el nombre "Nuestro abuelos" nos planteamos hacer un video.
2 ª Fase (Conocimientos previos y búsqueda de información)
Hicimos un cuestionario con preguntas para conocer mejor la vida que ellos llevaban cuando tenían la misma edad que sus nietos. A partir de las preguntas se trataba de trabajar con datos estadísticos sobre las respuestas dadas. 

3 ª Fase  (Recogida de  información y eleboración de coumentos) 

Grabación y edición del vídeo. Se recomendaba utilizar el editor Movie Maker, y su presentación debía ser en formato AVI o MP4. Tuvieron tres setmanas para realizarlo.

4 ª Fase (Análisis de la información)

Una vez entregados los videos, los proyectamos en clase (cada día la última media hora se pasaban cuatro o cinco) y los analizamos.
5 ª Fase (Análisis y tratamiento de la información)

Nos planteamos la reflexión y el análisis de lainformación en grupos de tres o cuatro alumnos para ver las respuestas que habían para ponerla en común.

6 ª Fase (Conclusiones)

Puesta en común por grupos con las aportaciones de cada grupo en un foro.  Dos secretarios recogieron toda la información posible, para preparar el acto final. La gran mayoría ampliaban y mejoraban toda la información recogida por los diferentes grupos, haciendo un debate muy interesante y participativo.

7ª Fase (Trabajo final y difusión de resultados)

Acto conjunto entre abuelos y nietos. El acto final constaba de una mesa donde invitamos a los abuelos y las abuelas. Se explicaron las conclusiones llegados después de ver los vídeos y se organizó una debate para contrastar las informaciones recogidas. 

Esta  última actividad fue una experiencia única para el alumnado ya que nunca habían hecho este tipo de actividad y mostraron mucho respeto por la personas mayores. La actividad se animó mucho y fue muy interesante, tanto por la participación como por el contenido. Finalizó con una invitación a los abuelos a compartir un desayuno para agradecer su colaboración.


3.4 Valoración de la experiencia

La valoración de toda la experiencia, por parte de los alumnos ha sido muy interesante y sorprendente en muchos casos, ya que han conocido cosas que no se esperaban. Muchas veces pensaban que lo que contaban los abuelos no era del todo cierto y que se inventaban historias, pero la constatación de las vivencias y la información contrastada les han hecho apreciar la confianza en nuestros mayores,  entender mejor los cambios que estamos viviendo constantemente y adquirir concienca de que la historia se construye cada día.

Otra valoración que destacamos es la tecnológica porque a todos los alumnos les gustó hacer el vídeo, editarlo y de mostrar su trabajo al resto de compañeros. Su autoestima y la valoración del trabajo hecho ha tenido una valoración muy positiva en la mayoría de casos. 

La valoración de los abuelos también ha sido muy positiva y emotiva para algunos de ellos, ya que han sido escuchados por una generación que en  muchas ocasiones piensan que no les interesa lo que han vivido los demás y que sólo les interesa el presente y la inmediatez. La diversidad de procedencias de algunos abuelos y la comprobación de que la vivencia ha sido la misma o en ocasiones incluso peor, también les ha demostrado que los hechos no se limitaban únicamente a nuestro pueblo, y que  tienen una visión mas general.
4. Conclusiones

Las dos experiencias han servido a todos los miembros del grupo para iniciar un tipo de reflexión sobre pràcticas reales que hemos considerado beneficiosas desde diversos puntos de vista. Por un lado, para el profesorado que realizaba la pràctica real le ha supuesto una ayuda directa e inmediata en el momento de ir realizando la actividad ya que las opiniones y aportaciones de los demás compañeros les afianzaba o rectificaba en sus convicciones didácticas. En el caso de profesorado con menor experiencia o en situaciones en que se introducían mètodos y actividades nuevas estas aportaciones han sido importantes para confirmar la dirección de la actividad.

Por otro lado, en la introducción y la utilización de tecnologias digitales  ha resultado decisivas las aportaciones expertas y las experiencias  de otros compañeros para adquirir confianza en su aplicación didáctica.  Para el profesorado del grupo que sólo aportaba sus opiniones y experiencias pero no realizaba directamente la pràctica la participación colaborativa suponía participar directamente en la planificación didáctica de la actividad al tiempo que constataba los resultados. 

En general se puede decir que las aportaciones de los miembros del grupo han servido para ir adaptando convenientemente las cuestiones tecnológicas y para asegurar una metodología activa. 
� Experiencia llevada a cabo por Susana Leon con sus alumnos del SES Manuel Carrasco i Formiguera de Sant Feliu de Codines durante el curso 2011-2012.


�  �HYPERLINK "http://historiadorsauladiversitat.blogspot.com.es/"��http://historiadorsauladiversitat.blogspot.com.es/�





�  Experiencia realizada por Ferran Mur con los alumnos de 2n de ESO del SES Manel Carrasco Formiguera de Sant Feliu de Codines durante el curso 2012-12013.
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