NOTES SOBRE CONAN:

Howard va escriure -o almenys va començar- més de vint relats de Conan, dels quals divuit s'han publicat en vida de l'autor o poc després de la seva mort, un d'ells en un «fanzín» i la resta en “Weird Tales”. Howard ens explica de la següent manera com va començar a escriure sobre Conan:

«Si ben no arribo tan lluny com per creure que els relats estan inspirats per esperits o poders ocults (encara que m'oposo a negar res categòricament), en ocasions m'he preguntat si és possible que certes forces desconegudes del passat o del present -o fins i tot del futur- actuïn a través del pensament i dels actes d'homes vius. Això se'm va ocórrer especialment mentre escrivia les primeres històries de la sèrie de Conan. Recordo que no se m'havia ocorregut cap idea en diversos mesos i em sentia absolutament incapaç d'escriure res publicable. Llavors va donar la impressió que de sobte aquest Conan començava a créixer en la meva cap sense grans esforços per la meva part, i immediatament va començar a fluir un al·luvió de relats de la meva ploma -o més ben dit, de la meva màquina d'escriure- gairebé sense dificultat. No tenia la sensació d'estar creant, sinó d'estar comptant coses que havien ocorregut. Un episodi succeïa a un altre amb tal rapidesa que a penes podia mantenir el ritme. Durant diverses setmanes no vaig fer més que escriure les aventures de Conan. El personatge va prendre plena possessió de la meva ment i no em va permetre fer una altra cosa que escriure la seva història. Quan vaig intentar deliberadament escriure sobre altres temes, no vaig poder fer-ho. No pretenc donar a això una explicació esotèrica o secreta, sinó que em limito als fets. Fins al dia d'avui segueixo escrivint els relats de Conan amb més energia i lucidesa que els dels meus altres personatges. Però probablement arribi el moment en què de cop i volta em vegi incapaç d'escriure de manera convincent sobre Conan».

Howard explicava de la següent manera la seva preferència per herois d'enormes músculs i entesa curta:

«Són éssers elementals. Quan els fiques en un embolic, ningú espera que et trenquis la closca inventant maneres subtils i maneres enginyoses per a fer-los sortir d'un mal pas. Són massa primitius per fer una altra cosa que tallar, fer cops o arrossegar-se fins a quedar lliures».

De totes les obres fantàstiques de Howard, les que han disfrutat de major popularitat han estat les històries de Conan. Aquestes transcorren en una imaginària Edat Hibòria, situada fa uns dotze mil anys...

curt de gambals?:

Dites de Conan:

"Vosaltres, els que us dieu civilitzats, sou tous. La vostra força resideix principalment a donar turments, no a suportar-los".

(De A Witch Shall Be Born)

"Els homes civilitzats són així. Quan no poden explicar alguna cosa amb la seva miserable ciència, rebutgen creure".

(De 'Beyond the Black River')

"-És un déu -va murmurar ella-. Els negres m'havien parlat d'ell. És un déu que va arribar de molt lluny, fa moltíssim de temps.

-És un dimoni del Negre Espai Exterior -va dir Conan llançant un grunyit-. Bah, no és gens estrany. Abunden com mosques més enllà del cinturó de llum que envolta el món. He sentit als savis de Zamora parlar d'ells. Alguns aconsegueixen arribar a la terra, però quan ho fan, han d'adoptar alguna forma terrenal. Un home com jo, amb una espasa com la meva, pot enfrontar-se a qualsevol mena d'esguerro amb urpes i ullals, sigui infernal o terrenal."

(De 'Val of lost women')

"... He conegut nombroses divinitats. Aquell que negui la seva existència és un home tan obcecat com el que confia cegament en elles."

(De 'Queen of the Black Coast')

"la gent només patia verdadera necessitat quan era molt gran l'escassetat d'aliments en el territori. Per contra, als països civilitzats vaig tenir ocasió de veure a gents fartes de menjar, mentre que altres es trobaven en els ossos."

(De 'The Treasure of tiranicos')

Descripcions de Conan:

"-En el seu vagabundejar pel món havia adquirit un vast vernís de coneixements i, en particular, havia après a llegir i parlar moltes llengües. Molts estudiosos s'haurien quedat bocabadats davant la capacitat lingüística d'aquell bàrbar-".

(De 'Jewels of GwahIur')

"- Li havien endurit les guerres i els viatges, i l'estada en nombrosos països es feia evident en la seva indumentària. Així, el casc proveït de banyes era característic dels rossos asos de  Nordheim; la seva camisola de malla d'acer, així com les plaques per protegir els membres, es comptaven entre els més fins treballs dels artesans de Koth; la fina malla que protegia els seus braços i cames procedia de Nemedia, l'espasa que cenyia al cinyell era un gran mandoble forjat en Aquilonia, i una capa escarlata tan vistosa com la seva només podia trobar-se en els telers de Ophir-".

(De 'Queen of the Black Coast')

